CHI è / COLOMBO COSTRUZIONI

Colombo Costruzioni S.p.A. è un’impresa di costruzioni fondata nel 1905, parte del gruppo industriale guidato alla famiglia Colombo di Lecco, città in cui ha sede legale, amministrativa e operativa. Da sempre guidata dai componenti della famiglia Colombo affiancati da manager di spessore, ha visto ora l’ingresso della quinta generazione.

L’impresa coordina e gestisce tutte le fasi del processo edilizio, dalla valutazione delle possibilità edificative all’opera finita. Dà lavoro a 180 dipendenti diretti e coinvolge sui cantieri in media un organico annuo di 800 persone. Il fatturato medio dell’ultimo triennio è pari a 180 milioni di euro l'anno.

Ha realizzato interventi significativi nel panorama architettonico italiano: edifici pubblici e privati, restauri conservativi di immobili di interesse storico e opere di ingegneria nel campo infrastrutturale. 
tra questi, in Trentino, il Muse – Museo delle Scienze di Renzo Piano, con il quartiere Le Albere e la nuova Biblioteca universitaria centrale BUC. Ma non mancano gli esempi in altre città italiane, come Milano, con il pluripremiato Bosco Verticale, la Torre Allianz (l’edificio più alto d’Italia) e la sede di RCS Corriere della Sera e Gazzetta dello Sport; a Torino con la nuova sede di Lavazza; a Bologna con il nuovo complesso industriale Philip Morris, a Roma con l’Auditorium Parco della Musica.

Maggiori informazioni sul sito colombo-costruzioni.it.
